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'Arm Vlaanderen' is vandaag de dag een huishoudbegrip. De term levert tienduizenden directe hits op het internet op en ook de media hebben er de mond vol van. Sinds 1884, het jaar waarin Reimond Stijns en Isidoor Teirlinck hun roman Arm Vlaanderen publiceerden, is het begrip uiterst kneedbaar gebleken. Oorspronkelijk een antiklerikale slogan tegen het verpauperde door priesters achterlijk gehouden platteland, is het in de loop der tijden onder meer 'gekaapt' door katholieken die de laïcisering van Vlaanderen laakten, Vlaams-nationalisten die de dociliteit van het Vlaamse volk onder het 'Belgische juk' kapittelden, progressieven die met bezwaard gemoed de verrechtsing van de samenleving aanzagen en Belgicisten die de federalisering van de staat afwezen. 'Arm Vlaanderen' heeft zijn kameleontische eigenschappen onder meer te danken aan het ontbreken van een specifieke fysieke locatie waar deze lieu de mémoire aanschouwd kan worden - woorden zijn nu eenmaal kneedbaarder dan stenen. Net zoals het Wilde Westen is het een metafoor geworden die een state of mind uitdrukt en niet zozeer een geografische werkelijkheid.
Le mal des Flandres 
In het midden van de 18de eeuw gold het Vlaamse platteland als een van de rijkste regio's ter wereld. Reizigers die de Zuidelijke Nederlanden bezochten, raakten niet uitgepraat over de voorspoed in het graafschap Vlaanderen en het hertogdom Brabant. Deze situatie keerde tijdens de eerste helft van de 19de eeuw toen Vlaanderen de moderniseringstrein compleet miste. 
Het was de zware plattelandscrisis van de jaren 1840 die la misère des Flandres spreekwoordelijk maakte. De mechanisatie en delokalisatie van de linnenindustrie, met daarbovenop enkele aardappelmisoogsten en cholera-epidemies, troffen de Vlaamse plattelandsbevolking buitengewoon hard. In de provincies Oost- en West-Vlaanderen was de werkloosheidsgraad in 1844 opgelopen tot 60% en de gemiddelde levensverwachting was amper 31 jaar. Tijdgenoten bestempelden dit als "le mal des Flandres" of "l'affreuse misère des Flandres". 
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De weinige intellectuelen die in het Nederlands schreven, vertaalden "le mal des Flandres" letterlijk. Zo bekloeg de flamingant Ferdinand Snellaert in zijn essay 'Wael en Vlaming' uit 1846 het "ongeluk van Vlaenderen". "Pauvre(s) Flandre(s)" en "Arm Vlaanderen" waren heel wat minder courante uitdrukkingen. Het poëzieconcours van de Académie royale ontving in 1847 een inzending met de titel Pauvre Flandre, maar de eerste letterlijke verwijzingen in het Nederlands lijken van latere datum. Een van de vroegste bewijsplaatsen vinden we in een brief van de flamingantische vroeg-socialist Emiel Moyson. Op 18 maart 1859 schreef hij naar aanleiding van een textielstaking in Gent aan een medestander: "De vereeniging der arbeiders is het eenig middel om ons arm Vlaanderen van de schande en den dood te redden." Echt aanslaan deed het begrip vooralsnog niet. 
Arm en ongelovig
Het was wachten op de roman van Stijns en Teirlinck uit 1884 vooraleer 'Arm Vlaanderen' een gemeenplaats werd, dankzij drie op elkaar inhakende evoluties. De landbouwcrisis van de jaren 1880 maakte het pauperisme in de Vlaamse provincies weer brandend actueel, terwijl de schoolstrijd en de zich strijdbaarder opstellende Vlaamse beweging een extra dimensie aan de plattelandsarmoede gaven. Toen de liberale regering tussen 1879 en 1884 het katholieke monopolie op het onderwijs trachtte te breken, ontaardde dit al gauw in een ideologische burgeroorlog. Net in deze periode begon de Vlaamse beweging meer politiek gewicht in de schaal te werpen, getuige daarvan de eerste taalwetten. In deze context werd 'Arm Vlaanderen' de strijdkreet van al wie de katholieke greep op het platteland en de discriminatie van de volkstaal betreurde. Alle andere sociale kwalen (armoede, analfabetisme, alcoholisme,…) werden daar rechtstreeks uit afgeleid. De term kreeg naast zijn betekenis van materiële ellende, ook een connotatie van intellectueel-morele ontreddering (het zogenaamde klerikale obscurantisme). Tegelijk breidde het geografische toepassingsbereik uit. Stijns en Teirlinck situeerden hun 'Arm Vlaanderen' op het verpauperde platteland van Zuid-Oost-Vlaanderen. Bij uitbreiding duidde het de regio aan die het hevigst door de landbouwcrisissen van de 19de eeuw getroffen was, met name de Vlaanders (het grondgebied van het historische graafschap Vlaanderen, ruwweg de provincies Oost- en West-Vlaanderen). Door de parallelle inhoudsuitbreiding van het begrip Vlaanderen, dat naar het eind van de 19de eeuw toe niet alleen meer naar de Vlaanders verwees, maar meer en meer naar alle Nederlandstalige provincies van België (als tegenhanger van Wallonië), verschoof ook de betekenis van 'Arm Vlaanderen'. Het werd symbool van de economische malaise in heel het noorden van België. Deze evolutie zette aan tijdens de tweede helft van de negentiende eeuw, maar zou pas laat in de twintigste eeuw haar beslag krijgen. In het courante taalgebruik bleven beide betekenissen van Vlaanderen lange tijd door elkaar lopen.
Met Arm Vlaanderen schreven Stijns en Teirlinck een striemende aanklacht tegen het machtsmisbruik van de plattelandsclerus tijdens de schoolstrijd en tegen het sociale overwicht van het Frans. De slotwoorden van de roman, waarmee het hoofdpersonage Everaart Vanderlaen afscheid nam van zijn geboortedorp, zijn klassiek geworden: "Arm Vlaanderen! hoe diep zinkt ge!... Vrij en machtig waart ge vroeger, koningen deedt ge beven; nu ligt ge zwak en uitgeput, als een ander Ierland". De verwijzing naar Ierland is niet toevallig. Al in september 1846 had het Vlaamsgezinde Journal de Bruges de vrees uitgesproken dat Vlaanderen "l'Irlande de la Belgique" dreigde te worden. De Great Famine van 1846-7 had namelijk talloze jammerklachten over "Poor Ireland" geïnspireerd, die in de daaropvolgende decennia navolging vonden bij de voorvechters van achtergestelde, perifere en rurale gebieden in heel Europa. Zo was op het einde van de negentiende eeuw ook 'Arm Friesland' een gangbaar begrip. Net als in Vlaanderen hadden landbouwcrisissen een ooit welvarende streek gereduceerd tot een agrarisch randgewest. De opkomende socialistische beweging trok hiertegen van leer met het blad Arm Friesland (1899/1900). 

Ook in België speelde het socialisme een centrale rol in de popularisering van 'Arm Vlaanderen'. Rond de eeuwwende kreeg de uitdrukking de wind in de vleugels door de horizonsverbreding binnen de Vlaamse beweging en de propaganda van de socialistische partij. Tegen de achtergrond van de tweede industriële revolutie en onder impuls van denkers als Lodewijk De Raet kregen flaminganten aandacht voor de economische dimensie van de taalstrijd en dus ook voor de structurele oorzaken van de plattelandsarmoede. Terwijl Lodewijk De Raet de letterlijke frase 'Arm Vlaanderen' nauwelijks gebruikte, konden de socialisten er niet over zwijgen. August De Winnes reportage Door Arm Vlaanderen is genoegzaam bekend. De Winne, journalist van de Brusselse socialistische krant Le Peuple, doorkruiste in 1901 de Vlaanders om de sociale misstanden in de huisnijverheid en de kleine industrieën aan de kaak te stellen. Zijn reportages, die oorspronkelijk verschenen in Le Peuple en in de Gentse partijkrant Vooruit, werden in boekvorm gepubliceerd als A travers les Flandres (1902) en Door Arm Vlaanderen (1903) - de verschillende vertalingen wijzen erop dat in het Frans Pauvre(s) Flandre(s) niet spreekwoordelijk was geworden. 
Hoe vaak ook verwezen wordt naar De Winne, het was niet hij die het begrip in het socialisme introduceerde. Die eer is weggelegd voor de Gentse socialisten. Al kort na het verschijnen van Stijns en Teirlincks roman wijdde Vooruit een hoofdartikel aan 'Arm Vlaanderen' (10 april 1885). De moraal ervan laat zich samenvatten met de afsluitende zin: "Vlaamsche werklieden ontwaakt! [...] Op, allen medegewerkt aan de opheffing van den werkenden stand in Vlaanderen, opdat weldra 'arm Vlaanderen', 'gelukkig Vlaanderen' worde!" Niet alleen impliceerde dit - net als bij Stijns en Teirlinck - een kritiek op de klerikale onderdrukking van het platteland, maar ook - en dit was nieuw - op de kapitalistische uitbuiting van de arbeiders. Rond 1900 werd "Arm, arm Vlaanderen" werkelijk een centrale pijler in de propaganda van de Gentse socialisten. Toen begonnen ze immers een intensieve campagne om het Vlaamse platteland te bereiken, dat door de toevoeging van het rurale district Eeklo aan de kieskring Gent onontbeerlijk was geworden voor hun doorbraak. Vooruit reikte dan ook meermaals de hand aan de boerenbevolking, de zogenaamde "Broeders van Arm Vlaanderen".
Het kleine Katholieke maar taaie Vlaamsche ras
Het moge duidelijk zijn dat 'Arm Vlaanderen' tot op dat moment een hoog antiklerikaal gehalte had en in katholieke kringen minder vlot over de tong ging. De uitdrukking kreeg echter een zodanig grote propagandistische waarde dat de katholieken 'Arm Vlaanderen' niet links konden laten liggen. 

De eerste katholieken die zich de term toeëigenden (zoals Alfons Sevens in een bijdrage aan het literaire tijdschrift Het Belfort uit 1898), opereerden buiten de mainstream van het katholicisme, met name in de radicaal-flamingantische marge ervan. Hun positie als (relatieve) outsider maakte het hen makkelijker een concept te kapen dat een kritiek op het geloof impliceerde. Net als de socialisten en liberalen hadden zij immers vragen bij het reilen en zeilen in Vlaanderen - zij het om andere redenen. Arm Vlaanderen was bij hen een uithaal naar de jarenlange verwaarlozingspolitiek die de katholieke partij ten aanzien van het Nederlands had gevoerd. Hoe groter de frustratie onder de katholieke flaminganten werd (en daar was voldoende aanleiding toe toen het episcopaat tussen 1901 en 1910 de taalwet op het vrij middelbaar onderwijs dwarsboomde), hoe makkelijker het hen viel zich Arm Vlaanderen toe te eigenen. De katholieke schroom om de uitdrukking te gebruiken verdween volledig met de brochure Arm Vlaanderen die de Jezuïet Desiderius Stracke in 1914 publiceerde en die in november 1913 als voordracht het licht had gezien. 
Stracke was zich terdege bewust van de materiële ellende van de Vlaamse plattelandsbevolking, maar het was hem vooral te doen om "de zielsarmoede van ons ras" en de redding van "het kleine Katholieke maar taaie Vlaamsche ras". De liederlijkheid van vrouwen bestempelde hij als een van de drie grote kwalen van zijn tijd, naast alcoholisme en ontucht. Zo introduceerde hij een genderdimensie in de beeldvorming over 'Arm Vlaanderen'. Liberalen noch socialisten hadden in hun visie veel plaats ingeruimd voor de vrouw. Stracke deed dat wel conform de binnen de katholieke Vlaamse beweging wijd verspreide overtuiging dat vrouwen aan de basis lagen van de verfransing. Zij immers voedden hun kinderen niet Vlaamsgezind op omdat zij in de katholieke meisjespensionaten de Franse taal en zeden ingelepeld kregen. Alles wat de Vlaamse beweging tot dat moment gerealiseerd had, was "zonder de vrouwen, trots de vrouwen, behaald". Ook verhief Stracke het Lamme Goedzak-syndroom tot dé pathologie van de Vlaming. Waarom protesteerden de Vlaamse massa's niet heviger tegen de verfransing en de verbastering van hun aard en zeden? "Goedzakkig, lamlendig is ons volk". Tot de dag van vandaag maakt dit beeld deel uit van het kaakslagdiscours van het Vlaams-nationalisme: de Vlamingen zijn een volk van Lamme Goedzakken die zich de kaas van het brood laten eten door de Franstaligen en die de ene kaakslag na de andere zonder morren incasseren.
Tijdens en na de Eerste Wereldoorlog moest 'Arm Vlaanderen' de concurrentie dulden van Arm België. Poor little Belgium of La Belgique martyre kon op wereldwijde sympathie rekenen en ook in het land zelf werd de uitroep spreekwoordelijk. Dat net tegen die achtergrond de activistische collaboratie 'Arm Vlaanderen' in stelling bracht tegen België zou voor wrevel zorgen buiten anti-Belgische kringen. Jules Charpentier en Karel De Schaepdrijver, twee soldaten van het IJzer-leger die deserteerden naar de Duitse linies, wijdden in hun activistische brochure Vlaanderens Weezang aan den IJzer (juni 1918) een hoofdstuk aan "Arm Vlaanderen aan den Yzer". Enkele weken later, uitgerekend op 21 juli 1918, provoceerde het activistische blad Uilenspiegel van Leuven de goegemeente door op zijn voorpagina enkele gezette Franstalige burgers te contrasteren met drie haveloze Vlaamse migranten onder de kop "ARM VLAANDEREN!!" De uitdrukking kwam zo terecht in anti-Belgisch vaarwater en dat zou er tijdens het interbellum niet op veranderen. 
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Onze eigene Vlaamsche wroeters moesten naar de
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Vreemdelingen kwamen hier de beste plaatsen
bekleeden, speelden hier den baas, en misprezen daaren-
boven ons Vlaamsche volk.

-ARM VLAANDEREN !!





Naarmate de Vlaamse beweging rechtser en anti-Belgischer werd lieten liberalen en socialisten na 1918 hun greep op 'Arm Vlaanderen' varen. Bovendien verdween geleidelijk aan de materiële grond waarop het oorspronkelijke beeld van Arm Vlaanderen steunde. Enerzijds behoorde de meest schrijnende ellende tot het verleden dankzij een grotere staatsinterventie, een betere sociale wetgeving en de beginnende industrialisering van Vlaanderen. Anderzijds milderde de invoering van het algemeen stemrecht voor mannen de antiklerikale wrevel over de katholieke tirannie op het platteland. Voor mensen buiten het katholieke milieu werd "Arm, arm Vlaanderen" - zoals bij de schrijver Jan Walravens - een synoniem voor filistijnendom, voor intellectuele en culturele inteelt. 
De meedogende uitroep 'Arm Vlaanderen' werd een quasi-monopolie van de katholieke Vlaamse beweging. Bij de minder radicale strekkingen sloeg de term voornamelijk op de band tussen de verfransing en de economische achterstelling. Het sociaal-economische engagement van Gaston Eyskens was duidelijk geïnspireerd door de plattelandsarmoede, zoals hij in zijn memoires aangaf: "Want het arme Vlaanderen heb ik nog gekend. Met hoge werkloosheid en lage lonen, met arbeiders die als koelies naar de mijnen en de bietenvelden in Wallonië werden vervoerd of over de grens, in Frankrijk, de oogst gingen binnenhalen [...]." Bij katholieke denkers als Eyskens gingen economisch herstel en de strijd tegen de verfransing hand in hand. Taalhomogeniteit en respect voor het katholieke en Vlaamse volkskarakter zouden uiteindelijk welvaart creëren. Met andere woorden, au fond bleven katholieke Vlaamsgezinde kringen de materiële ellende beschouwen als een gevolg van wat Stracke als 'zielsarmoede' had bestempeld - de secularizering en andere kwalen van de moderniteit. 
Bij het anti-Belgische deel van de katholieke Vlaamse beweging raakte 'Arm Vlaanderen' nauw verstrengeld met het amnestievraagstuk. Het offer dat het Vlaamse volk tijdens de Grote Oorlog had gebracht, zo luidde het, was niet gehonoreerd door de Belgische staat. De vooroorlogse verfransing ging voort, de taalwetgeving werd gesaboteerd en de door idealisme verblinde activisten zaten onverdiend in de cel. De Katholieke Vlaamse Meisjesbeweging, die de vooroorlogse oproep van Stracke aan 'het zwakke geslacht' had beantwoord, gaf bijvoorbeeld een prentbriefkaart uit waarop een jonge vrouw huilde om 'Arm Vlaanderen'. Op de achtergrond prijkte de IJzertoren en een veld vol heldenhuldekruisen (de grafzerken voor gesneuvelde Vlaamse soldaten met de inscriptie AVV-VVK in plaats van Mort pour la patrie). 
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'Arm Vlaanderen' werd nu ten volle beschouwd als het slachtoffer van België en als dusdanig geïncorporeerd in de Vlaams-nationalistische mythe van de vreemde overheersing (een topos die overigens 'geleend' was uit het Belgisch-nationalistische verhaal). Het Vlaamse volk was eeuwenlang onder de knoet gehouden door Spanjaarden, Oostenrijkers en Fransen. De laatste in dat rijtje van vreemde overweldigers was België.
De Tweede Wereldoorlog en de collaboratie verstevigden de rechtse Vlaams-nationalistische greep op 'Arm Vlaanderen'. In de bredere katholieke Vlaamse beweging bleef de associatie 'Arm Vlaanderen'-verfransing-economische achterstand tot de jaren 1950 intact, maar door diepgaande veranderingen in de Vlaamse samenleving zou deze materiële betekenis na 1960 compleet in de marge verzeilen. 
Van Arm naar Warm Vlaanderen

De jaren zestig van de twintigste eeuw luidden de definitieve modernisering van Vlaanderen in. Een steile economische groei in de industriële en vooral in de dienstensector betekende het einde van de rurale samenleving. Terwijl in 1910 nog 20% van de actieve bevolking in de landbouw werkzaam was, was dat aandeel in 1961 geslonken tot 8% en amper 1,8% anno 2000. Het plattelandspauperisme was nog slechts een vage herinnering. 'Arm Vlaanderen' verloor zo goed als al zijn materiële betekenissen, tenzij om te verwijzen naar de vierde wereld - 'Rijke verhalen over arm Vlaanderen' kopte de krant De Morgen in 2005 over een literaire avond met generatiearmen - en naar het historische tijdperk van het negentiende-eeuwse plattelandspauperisme. In overzichtswerken, schoolboeken en musea krijgt de afdeling over de negentiende-eeuwse sociale toestanden in het noorden van België steevast de titel 'Arm Vlaanderen'. Dat het eens zo diep gezonken Vlaanderen in de twintigste eeuw weer boven water kwam, is een centraal thema in de constructie van de hedendaagse Vlaamse natie. 'Arm Vlaanderen' is het beginhoofdstuk geworden van het Vlaamse succesverhaal From rags to riches. 

Buiten deze twee contexten kwamen vanaf de jaren 1960 andere, immateriële betekenissen op de voorgrond. Als staande uitdrukking verwijst 'Arm Vlaanderen' tegenwoordig naar culturele, intellectuele of morele armoede (vaak gecontrasteerd met de welvarendheid van het Vlaamse gewest), maar het toepassingsbereik is uitzonderlijk breed gebleven. Bij (extreem-)rechtse Vlaams-nationalisten duidt het op het Lamme goedzak-syndroom, aan de linkerzijde van het politieke spectrum of in intellectuele kringen kreeg 'Arm Vlaanderen' helemaal de connotatie die Baudelaire had meegegeven aan zijn Pauvre Belgique, nl. een parvenuland zonder cultuur. Baudelaire had dit werk al in 1864 geschreven tijdens een verblijf in Brussel, maar door zijn vroegtijdige dood in 1867 raakte het pas in 1951 volledig gepubliceerd. Delen ervan waren al verschenen sinds 1869, maar onder diverse titels als La Belgique vraie en Sur la Belgique. Baudelaire had zijn notities immers geen eenduidige titel meegegeven en twijfelde tussen Pauvre Belgique, La Belgique déshabillée en zelfs Une capitale de singes. Mogelijk heeft Baudelaires werk na de Tweede Wereldoorlog bijgedragen tot de betekenisevolutie van Arm Vlaanderen aangezien het in Vlaamse Belgischgezinde cultuurkringen een zekere cultstatus had/heeft. Als uitroep van cultuurpessimisme - "Arm Vlaanderen van de geest" - vinden we het ondermeer terug in Louis Paul Boons meesterwerk De Kapellekensbaan (1953). De connotatie van morele bekrompenheid doemt op uit het toneelstuk Arm Vlaanderen (1982), de vrije vertaling door Jan Christiaens van de Amerikaanse komedie Norman is that you?, waarin een zekere Gust De Clopper, een Vlaming uit Turnhout, in de knoop raakt met de homoseksualiteit van zijn zoon.
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Tijdens de laatste decennia van de twintigste eeuw kende 'Arm Vlaanderen' een ware betekenisinflatie. De parallelle processen van tertialisering, suburbanisering, ontzuiling en secularizering hebben het begrip voor een groot deel van zijn vroegere ideologische connotaties ontdaan. 'Arm Vlaanderen' is inhoudslozer geworden en kan daardoor opduiken in de meest verscheiden contexten. Als de Vlaamse inzending voor het Eurovisiesongfestival weer eens moet afdruipen met zero points, blokletteren kranten ironisch: 'Arm Vlaanderen!' Lange wachtlijsten in de gehandicaptenzorg, een verbod op hoofddoeken voor moslima's, de verschraling van het televisieaanbod, het uitblijven van verdere stappen in de staatshervorming, de opmars van het verkavelings-Vlaams, twee flandriens die elkaar de zege in de Ronde van Vlaanderen misgunnen, alle ontlokken ze commentatoren de verzuchting: 'Arm Vlaanderen'. De overlevingskracht van de term blijkt uit de creatieve variaties die ervan in omloop zijn. Wie strijdt tegen de verzuring en extreem-rechts, verdedigt Warm Vlaanderen, een open, gezellige samenleving waarin iedereen welkom is. Ecologisten pleiten voor meer natuur onder het motto Groen-arm Vlaanderen. 
Kortom, Arm Vlaanderen leeft! Zelfs in de 21ste eeuw.
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