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Ook dit jaar reikt de jury een prijs uit voor een ongepubliceerde studie over een relevant managementtopic in de culturele en creatieve sector. Weer eens viel de diversiteit aan onderwerpen op bij de inzendingen: zo was er een onderzoek naar het kunstencentramodel (de wisselwerking tussen programmatie en management), de bestsellercultuur in de Vlaamse boekenindustrie, het management van ‘soft infrastructure’ in georganiseerde kernen van creatieve industrieën en onder andere ook naar crowdsourcing praktijk van hedendaagse kunstmusea in Nederland. 
Deze diversiteit verheugt ons, want ze weerspiegelt ook de diversiteit die zo kenmerkend is voor de culturele sector. Het maakt het echter niet makkelijker voor de jury om een keuze te maken. De inzendingen kwamen van verschillende universiteiten uit de Lage Landen. Ook dat vindt de jury een positieve evolutie.
Als belangrijkste selectiecriteria werden door de jury de volgende elementen gehanteerd:
· de relevantie van het onderwerp, de onderzoeksvragen voor de praktijk van het cultuurmanagement;
· de sterkte van het theoretisch en conceptueel kader;
·  de gehanteerde methodologie;
· de diepgang van de analyse;
· de sterkte van de conclusies en de aanbevelingen;
· taal en stijl van het werk.

Heel wat van de inzendingen scoorden voor deze criteria sterk tot uitstekend.  De slotdiscussie ging over 4 studies die aan elkaar gewaagd waren. 
Vermelden:
· Een nieuwe strategie voor Studio Start. Naar een atelier en werkruimtebeleid voor kunstenaars en creatieve ondernemers met aandacht voor zachte infrastructuur. (Eline Kremers)
· [bookmark: _GoBack]Koers zetten naar een duurzame samenleving op kunstcampus deSingel. Een exploratief onderzoek naar de meerwaarde van en structurele samenwerking tussen de internationale kunstcampus deSingel en het Koninklijk conservatorium Antwerpen (Nicole Fux)

· Nodes of creativity. Unlocking the the potential of creativeSME's by managing the soft structure of creative clusters (Vera de Jong)
· Is er een groeiende kloof tussen bestsellers en de andere titels in de Vlaamse boekenverkoop? Een kwantitatief en kwalitatief onderzoek naar de bestsellercultuur in Vlaanderen. (Catherine Van Heusden)
Omwille van de diepe reflectie en bijdrage tot het strategisch denken over samenwerking heeft de jury uiteindelijk gekozen om de scriptie van Nicole Fux van de Universiteit Antwerpen te bekronen, met als titel: “Koers zetten naar een duurzame samenwerking op kunstcampus deSingel. Een exploratief onderzoek naar de meerwaarde van een structurele samenwerking tussen de Internationale Kunstcampus deSingel en het Koninklijk Conservatorium Antwerpen” 

De jury hanteert hierbij de volgende argumentatie:
De scriptie beantwoordt in alle opzichten aan de criteria van een wetenschappelijke studie: de probleemstelling is duidelijk afgebakend en goed gemotiveerd, de structuur is helder opgebouwd, het onderzoeksdesign is strak met een duidelijk theoretisch en methodologisch kader, de analyse grondig, en de aanbevelingen zijn pertinent en relevant. De rapportering is helder en vlot.

Met dit onderzoek is op basis van een concrete casus (met name Kunstcampus deSingel en het Koninklijk Conservatorium Antwerpen) nagedacht over de strategische aanpak van samenwerking tussen kunstinstellingen en kunstopleidingen. Dit soort samenwerkingen zet de deuren open voor nieuwe mogelijkheden op gebied van artistieke ontwikkeling, valorisatie van kunst en rationele inzet van overheidsmiddelen. Nicole Fux heeft met dit exploratieve beleidsondersteunend onderzoek inzichten aangereikt aan de beleidsteams van de beide organisaties. De scriptie heeft vooral een sterke methodologische onderbouw waarbij een zeer grondige verwerking is gedaan van interviews en waarbij de onderzoeksvragen getuigen van de nodige durf. De spanningen tussen beide casussen worden hiermee blootgelegd zonder daarbij het wetenschappelijke discours te verlaten. Door de internationale benchmark kon zij conclusies en aanbevelingen formuleren waarmee kunstcampus deSingel werkelijk aan de slag kon. In die zin heeft het managementonderzoek ook een praktische en maatschappelijke relevantie. 

Gezien de kwaliteit, maar ook de aanzet tot reflectie die het werk opwekt, bekroont de jury de masterscriptie die Nicole Fux uitvoerde in het kader van haar master cultuurmanagement aan de Universiteit Antwerpen, met de Bilsen Prijs voor Cultuurmanagement voor een ongepubliceerde studie.
