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Prof. dr. Herwig Leirs studeerde in 1985 af als licentiaat in de Wetenschappen-Dierkunde aan de Universiteit Antwerpen en behaalde daar ook zijn doctorsgraad in 1992 met een proefschrift over de populatie-ecologie van Afrikaanse Mastomys ratten en de implicaties daarvan voor knaagdierbestrijding. Sinds 1985 bestudeert hij de biologie, (toegepaste) ecologie, epidemiologie en geïntegreerde bestrijding van knaagdieren, in verschillende landen in Europa, Afrika en Azië.
Tot 1996 werkte hij als vorser aan de Universiteit Antwerpen. In december 1996 werd hij afdelingshoofd aan het Danish Pest Infestation Laboratory (DPIL) nabij Kopenhagen. Vanaf 1999 combineerde hij dit met een deeltijds docentschap aan de Universiteit Antwerpen en in 2001 kwam hij terug naar Antwerpen als voltijds hoogleraar, vanaf 2008 gewoon hoogleraar. Hij doceert er o.a. Dierkunde en Populatie-ecologie en organiseert de Tropische stage. Hij bleef tevens formeel verbonden als onderzoeker aan DPIL tot 2012. 
Hij is co-ordinator, partner of adviseur in verschillende onderzoeksprojecten die zich richten op ecologie, biodiversiteit, en bestrijding van knaagdieren en andere zoogdieren, met steun uit Vlaamse of internationale fondsen. Een belangrijk gedeelte van deze projecten speelt zich af in oostelijk en centraal Afrika (Ethiopia, Kenya, Tanzania, Zambia, Zimbabwe, Mozambique, Zuid-Afrika, RD Congo) maar ook in Europa (België zowel als de rest van Europe) en Centraal-Azië (Kazachstan). Hoewel het onderzoek zelf populatiebiologisch van aard is, behandelt het zeer vaak systemen waarbij knaagdieren een probleem vormen in landbouw of waarbij knaagdieren (vermoedelijk) reservoir zijn voor infecties (o.a. hantavirus in Europa, builenpest in Afrika en Azië, arenavirussen in Afrika, mycobacteriën, leptospirose). Daarnaast begeleidt hij verschillende onderzoeksprojecten over de ecologie en bescherming van diverse kleine en groete zoogdieren, zowel in Vlaanderen als in de tropen. 
Hij werd verschillende keren gevraagd als expert voor de Wereldgezondheidsorganisatie, onder andere tijdens epidemieën van Ebola/Marburg koorts of builenpest in Centraal Afrika. Hij heeft als expert of reviewer taken waargenomen voor verschillende internationale organisaties. Hij spreekt vloeiend Nederlands, Engels, Deens en Frans en in mindere mate Duits. Hij verstaat Zweeds en Noors, kan zich uitdrukken in het Swahili en heeft basisnoties Russisch. 
Hij heeft één monografie geschreven, was samensteller van een boek en van de proceedings van twee internationale congressen en publiceerde een 200-tal artikels in internationale wetenschappelijke tijdschriften en boeken, naast rapporten met beperkte verspreiding. Hij is/was Associate Editor van de internationale tijdschriften Mammalia, Belgian Journal of Zoology, en Oecologia en voert regelmatig referee-opdrachten uit voor andere tijdschriften of in selectiecommissies. Hij heeft deelgenomen aan talrijke internationale wetenschappelijke bijeenkomsten (ongeveer 330 lezingen en postervoorstellingen), trad regelmatig op als samenroeper van symposia, was voorzitter van twee internationale congressen over knaagdierbiologie en lid van het wetenschappelijk of organiserend comité van verschillende andere. Hij is promotor van doctoraats- en master-studenten in binnen- en buitenland (24 afgelegde doctoraten, 8 lopende). 
Van 2009-2015 was hij Decaan van de Faculteit Wetenschappen en momenteel is hij Voorzitter van de Raad van Bestuur van de Universiteit Antwerpen. Hij is lid van de Koninklijke Academie voor Overzeese  Wetenschappen en lid van de raden van bestuur van de Koninklijke Maatschappij voor Dierkunde van Antwerpen en het Instituut voor Tropische Geneeskunde en is voorzitter van de ngo APOPO vzw. 


